



这位“神枪手”，走街串巷能解“百家事”

城阳公安分局正阳路派出所社区民警洪涛年过50还能深夜抓小偷 上楼顶勇救轻生女



曾是一名军人的他，如今是走街串巷的社区民警，守护着辖区的安宁。

走在路上，经常有熟人和他打招呼。在社区办公室，他每年要调解100多起矛盾纠纷。

很多人不知道，这个脸上经常挂着微笑的社区民警，其实“武艺超群”：他在武警部队服役时，曾经三次参加全省总队射击大比武，因为成绩优异，他获得了“神枪手”称号。

在训练和执勤过程中，他磨炼了果敢的性格和优良的身体素质，即便是年过50，他还能冲上楼顶，一把救回轻生女子。

近日，记者走进城阳公安分局正阳路派出所，听共产党员、社区民警洪涛讲述了他的故事——无论在什么岗位上，他心中一直装着大家的平安。



洪涛在部队服役时是“神枪手”。 刘卓毅 摄

走街串巷守护平安 他在社区到处有熟人

2006年，在武警部队服役了10多年的洪涛脱下军装，转业到城阳公安分局，成为了正阳路派出所一名社区民警。正阳路派出所的辖区位于即墨和城阳交界处，分布着城阳建材市场、汽车站等人员密集场所和多家重点单位。由于辖区内出租屋多，人员流动性大，治安状况比较复杂，为了守护这里的平安，洪涛经常走街串巷：这不仅是为了更熟悉辖区，也是方便时刻提醒大家，任何时候都不要忘了治安防范。

近日，记者跟随洪涛到社区巡逻。“我们的辖区里有3万多人，有一半是流动人口。”洪涛告诉记者，这几年，越来越多的外地人到城阳务工、经商。人口结构的变化，背后是社会经济的繁荣，但对于警察来说，也面临着越来越多的挑战。

“洪哥，你好啊！最近挺忙啊？”“可不，没事就来转转。”在德阳路一小区门前，洪涛陆续遇见了社区里的“老熟人”：因为隔三差五就要到辖区转一转，很多人认识了洪涛。“能在这里听见南腔北调，我感觉担子很重。”洪涛称，自己担任正阳路派出所社区民警以来，下定决心要守护好这“一亩三分地”：随着日复一日的走访，洪涛熟记了各个网点房、企业、小区及重点单位的位置，掌握了辖区的道路情况，逐一记录在案并制定防范措施。洪涛还逐步建立并完善了人口管理、出租房屋(厂房)、企业等基础档案，联手各个社区建立了一支40多人、涵盖各年龄段的居民志愿者队伍，每天开展治安防范巡逻。

这个能抓小偷的社区民警 曾是“神枪手”

洪涛的工作，得到了越来越多人的支持，也取得了成效。2021年6月的一个晚上，洪涛带队巡逻时，



洪涛在检查一家小吃店的消防安全。 刘卓毅 摄

在明阳路上发现了一名男青年在四处溜达。“那天又不是周末，晚上10点多了还不休息，第二天不用上班吗？”洪涛告诉记者，他当时就觉得奇怪，准备上前盘问时，却发现这名男青年在躲闪。洪涛加快了脚步，男青年开始一路小跑，还不断往草丛里扔东西。洪涛和同事一路追击，很快将这名男青年按倒。大家顺着男青年逃跑的路线寻找，在草丛里找到了他丢弃的赃物，又从他的住处搜出了他偷来的其他财物。

“抓个小偷不算啥，我在部队时学到的更多。”洪涛告诉记者，他在黑龙江省的武警部队服役时，曾经三次代表所在支队参加省武警总队射击大比武，因为成绩优异，洪涛连续获得了“神枪手”称号。“不管是在部队还是在派出所，都是要守护平安。”洪涛感叹，岁月带走了青春，但没有带走他在最美的青春年华时许下的初心。

2020年9月，已经年满50岁的洪涛在走访社区时，有群众反映，一名女子坐在正阳路楼顶边缘，双腿悬空，看上去想要跳楼。洪涛和同事立即赶往现场，在楼顶经过侦查后制定解救计划：一名同事在一侧吸引女子注意力，洪涛从另一侧包抄。几秒钟内，洪涛冲向女子，一把搂住她的腰，将她营救。

之后，洪涛展开了耐心劝说，得知她网恋失败后，萌生了轻生的念头。经过洪涛的长时间规劝，女子放弃了轻生的念头，重新面对生活。

这10多年 他每年调解100多起矛盾纠纷

“要当好社区民警，腿要勤，眼要尖，还得会说，会做思想工作，要不然遇到爱钻牛角尖的，劝不过来。”洪涛称，10多年的社区警务工作，他每年要调解100多起邻里矛盾纠纷。去年5月中旬，辖区一家工艺品厂的几名职工与即墨一家工厂的几名职工吵起来了，双方眼看着要动手。洪涛得知这一情况后立刻赶赴现场，把双方分开并带到社区办公室询问，得知了事情的起因。洪涛从法律和道德的角度分头展开劝说，让大家各退一步，双方最终都认识到了自己的错误，主动向对方道歉。

“化解矛盾，排解纠纷，能快一秒到场，矛盾就少一分升级可能。”洪涛告诉记者，2021年夏天，德阳路一户居民向正阳路派出所求助，称附近一户人家每天晚上传出狗叫声，打扰了大家的休



很多社区居民把洪涛当成了朋友。
刘卓毅 摄